La TI-59 rappresenta l'ultimo e piG sofisticato ele-
mento di una serie di calcolatrici programmabili
prodotte dalla Texas Instruments nel corso degli
anni ‘70 e tutte contraddistinte da una estrema
semplicita d’uso. Nonostante sia apparsa sul mer-
cato da qualche anno, la TI-59
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L'espressione «notazione in
virgola mobile» indica che il
dato apparira nel visualizzatore
con al massimo dieci cifre con
la virgola al posto giusto.
Virgola fissa indica invece un
formato con un numero «fisso»
di cifre decimali, stabilito
dall'operatore. Notazione
esponenziale indica un formato
nel quale ogni numero &
rappresentato nella forma
L.DDDDDDD x 10+EE cioé con
una cifra intera (1), sette cifre
decimali (D) e due cifre di
esponente (E).

La calcolatrice spezza ogni
istruzione che deve eseguire in
un certo numero di operazioni
elementari, ognuna delle quali
viene eseguita allo scandire di
un sincronismo generato
internamente chiamato «clocks.

Flag o segnalatori sono dei bit
che possono valere 0o 1a
seconda del verificarsi di certe
condizioni durante lo
svolgimento di un programma.
Possono essere «testatis e in
base al loro «stato» si possono
prendere decisioni, ad esempio
se proseguire |'elaborazione o
fermarsi a quel punto.

Stack o catasta é un insieme di
registri in cui si possono
introdurre o estrarre dati
nell’ordine inverso con cui
erano stati immessi in
precedenza. Questa procedura
& conosciuta anche come
L.ILF.O. (Last In First Out -
l'ultimo dentro é il primo fuori).
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Descrizione esterna

La TI-59 si presenta con una tastiera formata da 45
tasti disposti a matrice di nove righe e cinque co-
lonne. Ognuno di questi tasti comanda due fun-
zioni, la seconda delle quali operante tramite il
tasto 2nd. 1l display, a LED, permette la visualizza-
zione di 10 cifre in virgola mobile e di 8 pit 2 in
notazione esponenziale (EE) o tecnica (2nd Eng).
La calcolatrice stessa opera internamente con dati
aventi fino a 13 cifre significative che vengono poi
arrotondate in base alla notazione usata. Tra il
display e la tastiera ¢’ un vano dove si puo inserire
una scheda magnetica. Di lato, oltre alla presa per
il trasformatorino di alimentazione compare la fe-
ritoia dove si inserisce la scheda da leggere o su cui
si deve scrivere. Rovesciando la calcolatrice si nota
il vano degli accumulatori ricaricabili e piti sotto il
vano contenente il modulo S.5.5.

Per quanto riguarda l'alimentazione da rete, ab-
biamo riscontrato quanto segue: usando insieme
alla calcolatrice un foglio per prendere appunti
pud capitare che il cordone di alimentazione
«passi sopra» al foglio.

Uso

La TI-59 oltre che essere un’ottima calcolatrice per
calcoli espicciolin, si realizza pienamente nell’ela-
borazione di programmi. Gia facendole eseguire
da tastiera operazioni molto elementari quali il
calcolo del seno, del logaritmo o dell’elevamento
a potenza si ottiene una risposta quasi istantanea
al contrario di altre calcolatrici, come ad esempio
la TI-57. Ma questo era piu che lecito aspettarselo,
dato |'alto grado di sofisticazione della macchina e
I'alta frequenza del clock interno. Un’operazione
che richiede un tempo maggiore — siamo sempre
pero sull’ordine del secondo — é ad esempio la
2nd D.MS che permette di convertire un dato im-
postato in forma® " o hms in un dato in forma
decimale, cioé gradi-frazioni di grado o ore-fra-
zioni di ore. Bisogna perd pensare che questa
funzione richiede due livelli di subroutine e l'uso
di particolari registri, fatto che come vedremo pud
provocare qualche problema nel caso di utilizza-
zione della stampante.

Ma veniamo ora alla programmazione di questo
prodigio dell’elettronica. Basta premere il tasto
LRN e la macchina entra nel significativo stato di
apprendimento: nel visualizzatore compariranno
due numeri, uno di tre cifre indicante l'indirizzo
dell’attuale passo di programma e uno di due cifre
che rappresenta il codice del tasto premuto. Fin
qui niente di nuovo, salvo il fatto che il codice del
tasto, pur rispecchiandone la posizione sulla ta-
stiera, presenta alcune eccezioni rappresentate dal
particolare uso di alcune funzioni. Scendendo in
dettaglio, si hanno i cosiddetti «codici composti»
nel caso di funzioni che operino indirettamente,
cioé in base al contenuto di un registro di memo-
ria. Ad esempio RCL 28 richiama il contenuto del
registro di memoria n. 28 ed ha come codici 43 28
(dove 43 indica la 4° riga e 3" colonna) mentre RCL
2nd Ind 28 richiama il contenuto della cella il cui
indirizzo si trova nella cella n. 28 (codici 73 28).

Struttura delle istruzioni

Gia da questo esempio si pud vedere che in ge-
nerale la lunghezza dell'istruzione é variabile, ri-
chiedendo uno o pit byte in dipendenza dalla
funzione richiesta. Sono ad 1 byte: le istruzioni
algebriche (Sin,+,\&1n x); quelle di controlio
della stampante (Write, Adv, Prt, List); quelle che
fissano la notazione (EE, Eng) o il tipo dell‘argo-
mento delle funzioni trigonometriche (Deg, Rad,
Grd) e qualche altra. Sono formate da 2 byte: le
istruzioni che gestiscono le memorie (RCL, Exc,
ecc) in cui il secondo byte & il numero del registro
considerato; le etichette (Lbl), le chiamate in Su-
broutine (SBR) e il salto ad etichette (GTO) con il
nome dell’etichetta nel secondo byte; le funzioni
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di settaggio di flag (St flg), seguite dal numero del
flag interessato; il richiamo di programmi dal Mo-
dulino S.5.5. (Pgm), con il numero del programma
richiamato; i test con il registro t (x=t,x=te leloro
inverse), dove il secondo byte rappresenta |'eti-
chetta della parte di programma a cui si deve sal-
tare se il test & verificato; il fissaggio del numero di
cifre decimali nel display (Fix); l'istruzione Op che
a seconda del valore del 2° byte esegue operazioni
completamente differenti (dal controllo della
stampante alla regressione lineare, dall'incremen-
to/decremento di registri al controllo di eventuali
errori in un programma che si sta elaborando e alla
gestione della memoria). Sono infine a due byte le
istruzioni «indirette», gia considerate nell’esem-
pio precedente, che prevedono I'uso del tasto Ind.
Vi & poi una serie alquanto complessa, tanti sono i
sottocasi possibili, di istruzioni a 3, 4, 5 byte in cui
si tiene conto che un indirizzo assoluto viene di-
viso in due byte (ad esempio nel caso di «salta
allistruzione di indirizzo 421»: GTO O4 21), op-
pure nelle istruzioni di verifica dello stato del flag
n-esimo (Ifflg 05 Sin) con la quale si salta al fram-
mento di programma etichettato con Lbl Sin se il
flag 5 & settato. Ma questo & niente, proseguiamo
ancora! In particolare esiste l'istruzione Dsz che
permette |'effettuazione di un certo numero di
cicli impostato in un registro qualsiasi, diminuen-
done il contenuto alla fine di ogni «loops. In ge-
nerale il formato della istruzione sara Dsz-Re-
gistro-Etichetta. Ma attenzione, vi ricordate I'indi-
rizzamento indiretto? Nulla ci impedisce di con-
trollare il ciclo in base ad un registro ottenuto
indirettamente e di saltare ad un passo di pro-
gramma (assoluto) in base al contenuto di un altro
registro. Il risultato, facendo precedere il Dsz da
INV, & un'istruzione di ben 6 byte che si presenta
cosi: INV Dsz Ind XX Ind YY dove XX e YY sono gli
indirizzi dei registri che interessano il funziona-
mento indiretto del ciclo. La sua traduzione in
codice macchina & 22 97 40 XX 40 YY. Tra l'altro
penso che non capitera mai di usare una tale
istruzione, se non per complicati calcoli matriciali
con parecchi indici variabili. Ma non basta; a solo
titolo di curiosita riporto un‘altra istruzione a 6
byte riguardante il test sullo stato di un flag il cui
numero & contenuto nel registro XX e I'istruzione a
cui si deve saltare & indicata dal contenuto di un
altro registro; tale istruzione suona cosi INV Iffig
Ind XX Ind YY che tradotta in codici risulta 22 87 40
XX40YY.

Tranquillizzatevi pero, questi due sono casi limite
che compariranno una volta su chissa quante e poi
la gestione dei codici & puramente automatica e
curata dalla calcolatrice stessa. Non ci si deve
preoccupare di come un’istruzione verra tradotta
in codice, ma & interessante conoscerne la lun-
ghezza in byte (basta un po’ di pratica) nel caso di
programmi lunghi, quando cioé & necessario far
entrare il programma nella zona di memoria pre-
vista. Penso che tutti prima o poi abbiamo dovuto
combattere per compattare un programma, quel
maledetto programma che anche ridotto all’osso
non voleva saperne di entrare al suo posto!

Hardware

Dal punto di vista dell’'hardware la TI-59 & costi-
tuita da varie parti logiche, elementi fondamentali
di ogni p-computer o calcolatore che si rispetti.

Come si pud vedere dal disegno (Fig. 1), l'organo
fondamentale, centrale, & I’A.L.U. (Arithmetic Lo-
gic Unit) che tra l'altro provvede alla decodifica ed
esecuzione delle istruzioni, al controllo e in ge-
nerale alla manipolazione di dati di 8 bit. Stretta-
mente legate all’ALU vi sono: la ROM che contie-
ne le p-operazioni che I’ALU deve compiere a se-
conda della funzione che @ stata decodificata, e la
RAM contenente i registri del Sistema Operativo
Algebrico, i registri di ritorno delle Subroutine
(entrambi organizzati a stack), i registri dei flag e
delle parentesi, il registro t, il registro del visualiz-
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zatore.

Vi & quindi la parte della memoria di programma
e/o dati formata da quattro RAM, da-240x8 bit
ognuna, per un totale di 960 byte. In particolare un
passo di programma, che come si & visto consiste
nel codice-istruzione di due cifre e quindi 8 bit, é
contenuto in un byte di RAM mentre un registro
dati & formato da 8 byte della RAM. Da questo si
pud vedere come sia possibile gestire la memoria
fissando il numero di passi del programma e
avendo quindi automaticamente la rimanenza
come memoria dati. Ad esempio, accendendo la
calcolatrice, essa si dispone nella ripartizione di
memoria iniziale, che prevede 480 passi e 60 me-
morie. Cio si puo subito verificare premendo i tasti
Op 16 (visualizzazione della ripartizione attuale):
sul display comparira 479.59 indicante appunto
480 passi (da 000 a 479) di memoria e 60 memorie
(registri da 00 a 59). Ora questa ripartizione si pud
modificare in pit o in meno per blocchi di 10
registri (equivalenti ad 80 passi di programma): per
esempio se si vogliono (perché bastano!) 30 me-
morie, saranno 3 i blocchi sopracitati ed allora si
premeranno in sequenza 3 Op 17.

Il visualizzatore a questo punto mostrera 719.29
indicante, come visto, 720 passi di programma e 30
memorie.

Vogliamo invece il numero massimo di memorie?
Questo numero sara 100, equivalente a 10 blocchi
ed é ottenibile premendo i tasti 710 Op 17: si avra
conferma nel display con 159.99. Come si vede,
oltre che avere ben 100 registri dati, rimangono
ancora 160 passi di programma. Viceversa, se vo-
glio solo passi di programma senza alcuna memo-
ria? Semplice, basta impostare 0 Op 17 ed il display
ci confermera (con 959.) che avremo a disposizio-
ne 960 passi di programma. | conti tornano, erava-
mo partiti da 960 byte!

Passiamo ora agli organi di I/0O dati. Per I'lmput c’é
la tastiera, i cui segnali vengono decodificati prima
di entrare nella ALU e la testina magnetica di let-
tura delle schede, interfacciata con la ALU tramite
un amplificatore ad alto guadagno.

Per quanto riguarda I'Output abbiamo ovviamen-
te il display, la testina, questa volta con la funzione
di scrittura delle schede, e, come opzione, la
stampante. Per quanto riguarda il display c'é da
aggiungere che viene pilotato con lI'ormai speri-
mentata tecnica del multiplexaggio, consentendo
cosi una notevole diminuzione dei connettori tra
la basetta-supporto di tutto il circuito e il display
stesso.

Ultima parte della struttura hardware della TI-59 &
la memoria ROM costituita dal modulo Solid State
Software: consiste in un certo numero di pro-
grammi gia pronti e direttamente utilizzabili per
un totale di circa 5000 passi di programma.

Stampante, 5.0.A. e qualcos‘altro

La TI-59 con un sistema ad innesto & facilmente
collegabile alla PC-100C con la quale «dialoga»
tramite un bus a 11 linee. La PC-100C consente di
stampare risultati di elaborazioni, con commenti,
frasi aggiuntive, ecc. e presenta tre tasti: Print fa
stampare il contenuto attuale del visualizzatore,
Trace (che é un interruttore) fa stampare ogni
passo dei calcoli effettuati durante I'elaborazione
di un programma, e Adv fa avanzare semplice-
mente la carta. La stampa avviene su righe di 20

PRINT TRACE

teutine

foto 4 - Particolare dei circuiti
integrati. F da notare che i due
«chip» sulla destra sono in
realtd quattro integrati saldati in
coppia, uno sopra all‘altro: sono
le memorie RAM.

foto 3 - Vista interna della
calcolatrice.

fig. 1 - Struttura hardware della
TI-59 con gli accessori
(stampante e modulo RAM)
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foto 9 - L'apposito vano
consente di alloggiare il «pack»
di accumulatori, che vengono
anche ricaricati, quando la
calcolatrice é innestata alla
stampante.

0
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o1
regiotri usatl e
dn mlcune istrusioni STAMPA

fig. 2 - Stack di registri gestito
dal Sistema Operativo
Algebrico

caratteri controllabili da programma. L'uso della
stampante richiede particolare attenzione in al-
cune situazioni, per le quali bisogna conoscere
ulteriormente la struttura della calcolatrice. Percio
vediamo ora come é costituito e gestito l'insieme
di registri del 5.O.A. (Fig. 2), che come si é visto &
contenuto nella RAM strettamente collegata al-
I'ALU. Seguiamo a questo proposito il comporta-
mento del Sistema Operativo nel caso di un sem-
plice calcolo con due operazioni in sospeso:
7+5x(4—3=.

Subito dopo aver premuto il «+», il 7 viene posto
nel registro 01; quando si preme «x», il 5 viene
posto in 02; quindi si accede al primo livello di
parentesi; quando si preme il «=—», il 4 viene posto
nel registro 03. Infine si imposta il «3». A questo
punto premendo '« = » vengono completate tutte
le operazioni che erano rimaste in sospeso ed in
particolare si avra il risultato (12) sul display men-
tre tutti i registri utilizzati rimangono inalterati. Se
impostiamo ora un nuovo calcolo, verra di nuovo
utilizzato il registro 01 per il primo dato e cosi via.
Supponiamo invece che il calcolo da effettuare
contenga 8 operazioni in sospeso (caso molto raro
nella pratica); verranno allora utilizzati tutti e otto
i registri dello stack e, come si & visto, alla conclu-
sione dell’'operazione non saranno azzerati. Dato
percio che tali calcoli risultano molto rari, si
avrebbe un sottoutilizzo dei registri 05, 06, 07,08 e
questo fatto ha probabilmente spinto i progettisti
della Texas ad assegnare a questi registri un‘altra
funzione: quella di <registri di stampa». Senza en-
trare nel merito del complesso format di stampa,
basti sapere che nei suddetti 4 registri vengono
memorizzati i codici dei caratteri alfanumerici che
formano il testo da stampare. Ora si pud dunque
vedere che, a seguito di operazioni complicate,
questi registri possono risultare «sporchi» e, se ci si
dimentica di azzerarli con I'opportuna istruzione
Op 00, nella stampa compariranno caratteri non
voluti e altrimenti inspiegabili. Fin qui va tutto
bene e poi la pratica insegnera come comportarsi,
ma spingendosi ulteriormente nella prova della
TI-59 si incontrano due fatti nuovi che complicano
la situazione, e del tutto assenti nei manuali d'uso.
Vi ricordate 'istruzione D.M5? Se ad essa aggiun-
giamo la P—R (conversione polari-rettangolari)
B + (sommatoria di una sequenza di dati) e X
(valore medio dei dati), insieme alle rispettive in-
verse (con INV), avremo un quadro di operazioni
particolari che utilizzano livelli di subroutine nel
loro funzionamento. Il fatto nuovo & che queste
funzioni utilizzano pure i fatidici registri 07 e 08,
per «appoggiare» risultati intermedi. Inutile dire
che cio, in sede di stampa puo essere fonte di
caratteri indesiderati ed in genere di malfunzio-
namenti. |l secondo fatto nuovo invece ci viene in
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aiuto ed é presentato in questo contesto in quanto
interessa gli oramai «famosi» 8 registri del SOA. In
particolare tratta dell’'uso dei codici-funzione non
contemplati dal manuale utenti. Scorrendo dun-
que la tabella Codici/Funzioni corrispondenti, si
nota la mancanza di alcuni valori: 21, 26, 31, 41, 46,
51, 56, 82. | primi sette individuano sulla tastiera i
tasti di redazione e correzione dei programmi e
cioé rispettivamente: 2nd, 2nd, LRN (per passare al
modo di apprendimento), 55T (per incrementare il
program counter), Ins (per inserire un'istruzione),
BST (per decrementare il program counter) e Del
(per eliminare un’istruzione). A rigor di logica
questi tasti non «generano» un’istruzione, ma
operano egregiamente secondo la loro funzione.
Per quanto riguarda il codice 82, bastano alcune
prove per scoprire che «qualcosa la fas. A propo-
sito, per introdurre in un passo di programma il
codice 82 bisogna premere ad esempio RCL 82 (in
codice 42 82) ed eliminare «RCL». In definitiva
questo nuovo codice, decodificato «a sorpresa»
dalla stampante come HIR, rappresenta una fun-
zione a due byte che permette l'uso diretto degli
oramai noti registri del SOA, trattandoli proprio
come se fossero dei registri «normali», In partico-
lare il secondo byte dell’istruzione viene decodi-
ficato in base alle cifre XY che lo compongono: Y é
il numero del registro e varra da 1 a 8, mentre X
dice quale operazione compiere «sul» registro
specificato. In dettaglio, usando le notazioni che si
riferiscono alle memorie ordinarie:

X equivale a

0 STO

1 RCL

2 Nop

3 SUM

4 Prd

5 INV SUM
6,7,8 INV Prd
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foto 10 - Vista interna della
stampante.

foto 11 - Vista dei circuiti
integrati, posti al di sotto della
stampante termica.
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( ] - G 0 220 03 9\
A che ora sorge e tramonta il sole? Ve lo dice la TI-59 IFJE g g’gt g; -
il 222 =
Ry ; - 5 sz . : 01 3 222 44 SUM
Come esempio di applicazione della TI-59 nei piu svariati campi della scienza, ecco un ag 8 22+ 13 12
programma di astronomia che permette di calcolare |'ora in cui sorge e tramonta il sole, 0 & 1 ik :"; kit :Eg 4 ; RLI",;
semplicemente impostando la data. || programma effettua i calcoli per una localita orr GO B 117 06 227 38 STH
posta a 42 gradi di latitudine (ad es. Roma) e i dati, in forma HH.MM, sono ottenuti con We M0 1if ) (s
un errore massimo di £ 1 minuto. L'algoritmo usato é divisibile in quattro parti: la prima 63,3 & = B P
parte & quella che calcola, una volta impostata la data, una correzione da apportare alle 0y 03 % 3
ore che si calcoleranno; la seconda parte provvede a calcolare la declinazione del sole; a1 o ':-;-V ! 3
la terza parte genera le due ore approssimate in cui il sole sorge e tramonta, ed infine la e 12 & .24 92 .
quarta parte applica la correzione ad entrambe le ore. Le formule usate in questo 6 PGh P25 04 4
programma derivano da altre formule pit complicate (tratte da |. Meeus: «Astrono- W s = R
mical Formulae for Calculators») e che sono state troncate per ottenere la precisione 0 ot¥1 .28 0B &
desiderata. s - igs 03 3
Per far elaborare il programma basta impostare la data nel formato MMGG. AAAA e 0: & .2.':' 0r 4
premere il tasto A: a questo punto il display si oscurerd, salvo una debole «C» sulla 0% 5 132 05 9
sinistra, indicante che si sta eseguendo il programma. Il risultato comparira, insieme E:—; © & 0 2
alle scritte «Sole sorge» e «Sole tramontas, tramite la stampante. g% = :35 09 9 < 3
42 570106 93 . 24 D4 4
0a 0 L3700 0D 247 LS S
02 F 138 08 & 2e5 04 4
03 2 137 02 S 249 95 =
92 . sl 07T T 250 94 4.
o4 4 141 05 5 251 SS -
05 T 142 3 » 252 04 4
02 2 143 43 RCL 253 02 2
02 2 144 54 39 C0S
03§ :sY 55 +
0% & 46 43 RCL
75 - 147 02 08
23 . 49 39 CCs
; BD G ied a5 =
Riproduzione in grandezza reale oy 1 150 22 INY
del risultato dell’elaborazione. 02 & iS5: 39 CDs
o 0o 52 94 a/-
01 1 1353 55 <
n2 2 154 01 1
N\ 05 & iS55 cs S
£5 156 95+
$3 RCL 157 42 570
op . 0 15 02 02
95 = {59 ] t
47 £TU 180 3 0z 2
{} Texas INSTRUMENTS ':'.5 '_ 22: 3 .3 RCL
02 2 €3 z [
7% = 1864 2 95 =
20 TRY 189 g 2 1INY
33 K2 166 1 g8 NS
65 ¥ 167 U7 7 S8 FIN
=2 ( 168 69 DP 276 02 02
ns2 52 . 1A% 0L 0% 279 99 PRT
ge0 02 2 ITG 03 3 280 98 ADV
261 07 T 71 06 & 32W1 22 iNY
ez 09 ¢ 172 U3 3 282 %8 F1X
nez 23, w2 02 2 283 03 3
D06d 06 £ T4 03 3 284 07 7
065 ©0? 9 7% 0 5 285 03 3
VEe 05 £ 176 0 2 28 05 S
067 CE & i77 02 2 287 01
oeg 08 8 179 01 i 28% 03 3
06s 85 <+ 179 O7 7 289 6% 0P
N7G 43 FOL LE0 €3 OP 290 ©2 02
71 00 Ou 8] N3 02 29T 03 3
072 €5 ¥ (82 &% OF_ 292 00 O
7r 0% 3 8% 0% 0T 293 03 3
n7. 06 & 164 0! 1 294 G2 2
TS 0D 0 i85 %3 . 29% 02 3
076 00 0 86 03 9 2% 01
7¢ N0 0 87 21 1 297 03 3
o7e 92 . 188 09 % 298 07 7
972 07 7 182 04 4 299 01 !
s D8 e 19 06 & 300 C2 3
o031 0% 8 191 TS5 - 301 62 OP
o8z 09 9 . 92 . 302 02 0%
og2 02 2 o3 0 303 00 O
U4 42 oTO 00 ¢ 304 &9 DF
Nss 10 LA 04 & 305 04 04
> C nge 54 ﬂi € 305 €% OP
1 987 42 ST 65 x 307 0% u%
cro il EER KB 088 13 17 133 43 RUL 308 43 RCL
089 »5 00 00 309 0% 0F
Lbl Rad 09c G2 2 200 5 = 310 94 +/-
39: S5 ) 2 65 » 311 85 +
SBR n ﬂ n n 092 28 51k 202 43 KC. 332 Ol 1
> 993 TS - 12 12 313 02 2
St fig If fig D.MS 094 2: 2 38 SIN 3184 7 -
nes 65 x 25 = 215 43 RCL
usT eI . 13 13 317 95 =
i nes o 0 43 RCL 318 22 [NV
ENeite e R 999 01 1 12 1T 312 28 DMG
100 26 & €% » J20 58 FiN
ass. IH K E ol 8 L % 8N
W0E 05 8 8 = 3zE 93 PRY
Tl Program 2 o5 g & 33 SN 323 22 [N
Solid State S 04 g N 65 x 225 5% FIX
Wi 0s s 23 . 325 25 CLE
06 7S - o7 0 326 98 ADY
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Caratteristiche Generali

S.O.A.; 9 livelli di parentesi; 8 operazioni in sospeso; funzioni algebriche e trascendenti;
conversione coordinate rettangolari=spolari; funzioni statistiche; 10 flag; indirizzamento per
etichette (con 72 possibilita di label) e assoluto (diretto ed indiretto); 6 livelli di subroutine; salti
condizionati (4 test con il registro t) e incondizionati; utilizzazione dinamica dei programmi del
modulo Solid State Software; possibilita di rnipartizione della memoria tra passi di programma e
registri dati (480 passi e 60 memorie normalmente, ma modificabili in pi 0 in meno); operazioni
dirette ed indirette sui registri dati; controllo della stampante alfanumerica; serie di operazioni di
incremento/decremento di registri dati; facilita di redazione e correzione dei programmi; flag di
controllo per la rivelazione di errori durante I'elaborazione; memorizzazione programmi e/o dati
Cu schede magnetiche.

=
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Scheda Magnetica

La scheda magnetica consiste in un rettangolino di materiale plastico dove da un lato appare la
superficie magnetizzabile e dall’altro ci sono appositi riquadri dove poter annotare il nome
convenzionale del programma registrato, la ripartizione di memoria richiesta, ecc. La scheda pud
venire registrata o letta da due lati, ma prima di vedere in che modo, bisogna tornare un momento
alla struttura della memoria RAM della TI-59. Essa consta di 960 byte che vengono suddivisi in 4
<blocchi di memoria», ognuno di 240 byte, corrispondenti a livello hardware al contenuto di una
delle 4 RAM presenti nel circuito. Ora indipendentemente dalla ripartizione di memoria attuale,
un lato della scheda permette la memorizzazione di un «Bloccos intero, Per leggere una scheda
basta inserirla nell’apposita feritoia sulla destra della calcolatrice: subito si sentira il ronzio del
motorino di trascinamento e la scheda «passera» all'interno per uscire dall’altra parte. Se tutto va
bene sul display si avra il numero del «blocco» letto. Bisogna infatti dire che ogni tanto qualche
scheda non viene letta bene (e quindi il display mostra un numero lampeggiante) perché il
meccanismo di lettura & molto sensibile a eventuali granelli di polvere depositatisi sulla scheda o
a quel po’ di grasso portato inevitabilmente dai polpastrelli di chi le maneggia. Comunque esiste
|'apposita scheda per la pulizia della testina e del rullo di trascinamento, ma nei casi in cui non si
riuscisse a far leggere una scheda anche dopo vari tentativi, allora conviene riporla scrivendoci
sopra «difettosas.

Per quanto riguarda la scrittura basta impostare sul display il numero del «blocco» e premere 2nd
Write: allora nel display si accendera una fioca «C» sulla sinistra. Si pud quindi introdurre la
scheda e aspettare che riesca dall’altra parte per prenderla e riporla nell’apposito astuccio
porta-schede, al riparo dalla polvere. Infine abbiamo notato una imprevista mancanza di
compatibilita tra lettori di schede di due esemplari: una scheda regolarmente leggibile dal primo,
L non viene accettata dal seondo.

/ Solid State Software

Consiste in un modulino da inserire nell’apposito vano dietro la calcolatrice. Anche questo
involucro deve essere maneggiato con cura senza toccare i connettori con le dita per il rischio di
alterare con l'elettricita statica il contenuto della ROM realizzata in tecnologia MOS. Il modulino
in dotazione della calcolatrice, chiamato «Masters, consta di 25 programmi facilmente
richiamabili con l'istruzione Pgm nn, dove nn & il numero del programma stesso. Notevole ¢ il
fatto che tutti questi programmi vengono considerati come subroutine del programma principale
prodotto dall’'utente e residente nella memoria RAM. Inoltre le parti fondamentali sono
etichettate per cui & possibile accedere ed elaborare anche singole parti di un programma.

Ad esempio il programma n° 15 prevede la generazione di numeri casuali: la parte etichettata con
C genera numeri causali a distribuzione uniforme in un certo intervallo prefissabile, mentre la
parte etichettata con C’ genera numeri a distribuzione Gaussiana. Invece la parte etichettata con
D.MS genera da sola un numero casuale di cinque cifre decimali compreso tra0 e 1.

Nel modulo «Master» vi sono tra I'altro programmi riguardanti: calcolo determinanti di matrici
(fino al 9° ordine), operazioni tra matrici, integrazione di funzioni, soluzione di triangoli, calcoli
finanziari, funzioni di variabile complessa, ecc.

Esistono in commercio moduli riguardanti: la Matematica Applicata, la Finanza, la Topografia, la
Statistica, la navigazione, I'Ingegneria Civile.

\

Conclusioni

La TI-59 pud sembrare difficile da maneggiare dato
I'alto numero di tasti e funzioni eseguibili. E solo
un‘impressione: basta un po’ di pratica e ci si rie-
sce a districare secondo necessita. Inoltre, nei pri-
mi tempi in cui si usa, si potra avere un certo
«timore reverenziale» nei confronti della macchi-
na e forse capitera di domandarsi se un’errata im-
postazione dei tasti pud in alcun modo danneg-
giare la 59. Evidentemente non c’é di che preoc-
cuparsi, la calcolatrice «subira» qualsiasi sequenza
di istruzioni, che cerchera di eseguire. Al limite,
incontrando un errore lo segnalera facendo lam-
peggiare il display, ma di solito va avanti imper-
territa e precisa fino all’R/$ di fine elaborazione.
Tanto non sapra mai se sta risolvendo un compli-
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catissimo (per noi!) problema o se la state usando
soltanto per fare le somme, o peggio le divisioni,
che nessuno sa piu fare a mente!

La TI-59 pur offrendo elevate prestazioni, é acqui-
stabile ad un prezzo molto contenuto. Cid com-
porta pero l'inevitabile presenza di alcune imper-
fezioni prevalentemente nel lato «meccanicon
della calcolatrice. Infatti la testina magnetica
qualche volta non legge bene le schede, ma cio é il
piu delle volte imputabile alla scheda stessa, fa-
cilmente «attaccata» da polvere o grassi. Inoltre il
display e difficilmente leggibile sotto certe ango-
lazioni: cid & dovuto al fatto che i LED sono posti
¢|;1 profondita» e presentano una lente sopra ogni
cifra.

Pierluigi Pannunzi
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